

習近平：發展是解決中國所有問題關鍵

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）「紀念《發展權利宣言》通過30周年國際研討會」昨日在京開幕。國家主席習近平發來賀信。他強調，作為一個擁有13億人口的世界最大發展中國家，發展是解決中國所有問題的關鍵，也是中國共產黨執政興國的第一要務。中國堅持把人權的普遍性原則同本國實際相結合，堅持生存權和發展權是首要的基本人權。

走中國特色人權發展道路

習近平在賀信中指出，多年來，中國堅持以人民為中心的發展思想，把增進人民福祉、保障人民當家作主、促進人的全面發展作為發展的出發點和落腳點，有效保障了人民發展權益，走出了一條中國特色人權發展道路。中國積極參與全球治理，着力推進包容性發展，努力為各國特別是發展中國家人民共享發展成果創造條件和機會。

習近平強調，當前，中國人民正在為實現中華民族偉大復興的中國夢而努力，中國人民生活將更幸福，中國人民權利將得到更充分保障，中國將為人類發展進步作出更大貢獻。

習近平表示，發展是人類社會永恒的主題，希望國際社會以聯合國2030年可持續發展議程為新起點，努力走出一條公平、開放、全面、創新的發展之路，實現各國共同發展。

推世界發展成果普惠共享

中共中央政治局委員、中央書記處書記、中央宣傳部部長劉奇葆在會上宣讀了習近平的賀信並致辭。劉奇葆表示，中國是《發展權利宣言》的積極倡導者和實踐者，中國堅定不移走適合本國國情的正確發展道路，取得了舉世矚目的發展成就，不僅造福了億萬中國人民，也對世界人權事業發展作出了重大貢獻。

為更好地落實《發展權利宣言》，更好地保障各國人民的發展權利，共享發展成果。劉奇葆提出四點建議：第一，更好發揮聯合國保障發展權的積極作用；第二，尊重各國自主選擇發展道路的權利；第三，共同完善全球經濟治理；第四，攜手推進世界發展成果普惠共享。

劉奇葆表示，當前，中國積極推進「一帶一路」戰略，預計未來5年，中國進出口總額將達到8萬億美元，利用外資總額將達到6,000億美元，對外投資總額將達到7,500億美元，出境旅遊將達到7億人次，這些將為世界帶來更多的發展機遇。他強調，中國願意繼續與國際社會一道加強發展合作，推動共同發展，促進共享發展權。

本次研討會由國務院新聞辦公室和外交部共同舉辦，來自40多個國家、地區和國際組織的150多名官員、學者等出席研討會。

強調堅持依憲治國依憲執政



北京啓動國家憲法日主題宣傳活動，學生們在首都圖書館的普法活動中學習法律知識。

香港文匯報訊 據新華社報道，在第3個國家憲法日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示強調，憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，是黨和人民

意志的集中體現。堅持依法治國，堅持依法執政首先要堅持依憲執政。中國共產黨領導人民制定了「五四憲法」。設立「五四憲法」歷史資料陳列館，對開展憲法宣傳教育、增強社會主義民主法治意識、推動尊法守法用法具有重要意義。開展憲法宣傳教育是全面依法治國的重要任務。「五四憲法」歷史資料陳列館要堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，努力為普及憲法知識、增強憲法意識、弘揚憲法

精神、推動憲法實施作出貢獻。昨日，「五四憲法」歷史資料陳列館在浙江省杭州市開館，開館儀式上宣讀了習近平重要指示。杭州是中華人民共和國第一部憲法「五四憲法」起草地。

粵星級義工享42條優惠

考研加分晉升優先 在粵港人同等受益

在12月5日第31個國際志願者（義工）日來臨之際，全國義工服務第一大省廣東重磅推出義工服務改革措施，啟動義工守信聯合激勵計劃。今後，義工服務將納入個人信用檔案，星級義工將在教育、金融、社會保障、文化生活等7大方面享受優惠，包括考試加分、優先晉升、就業創業扶持、醫療綠色通道、住房優惠、免費保險、免費旅遊、海關貨物通關便利等42條措施。該激勵計劃同樣面向在粵近60萬港人，目前，廣東已經打通香港身份證認別認證渠道，在廣東註冊登記港籍義工，享受同等優惠。 ■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

廣東是全國義工服務的發源地之一，目前全省擁有超過780萬註冊義工、4萬個義工組織，是內地擁有實名註冊義工人數最多的省份。此前，內地對優質義工多採取頒發榮譽證書之類「精神獎勵」。今年起，廣東將對全省義工推出物質和社會待遇的獎勵。在第31個國際義工日到來之際，共青團廣東省委、廣東省發改委、中國人民銀行廣州分行等54家省直和中央駐粵單位共同啟動「廣東義工守信聯合激勵計劃」。

星級義工企業 貨物通關優惠

據悉，激勵對象為在「廣東義工」信息管理服務平台登記註冊、有完整良好的志願服務記錄、連續三年無不良信用記錄的廣東省註冊義工。其中，針對星級義工的優惠多達7大方面42條，他們將會在教育、就業創業、文化旅遊、社會保障、金融等方面獲得便利和優惠，個人義工服務記錄在升學、就業、晉陞、貸款時將被作為重要參考。

記者梳理發現，這42條措施頗具吸引力。比如，在教育方面，符合條件的星級義工，3年內報考廣東高校研究生，享加10分，並同等條件下優先錄取。公派出國遴選中，同等條件下優先考慮星級義工。在就業和創新創業方面，優先提供實習就業機會；星級義工企業法人，稅收管理、企業發債享綠色通道和「容缺受理」，企業貨物通關也將享一系列優惠和便利。

在社會保障方面，醫療機構對星級義工就診建立綠色通道，加快辦理。在文化生活服務方面，一至四星級義工在廣東A級景區旅遊，可分別享8折到5折的優惠。五星級義工，可在全省A級景區免費旅遊。

此外，百度、騰訊、京東等企業巨頭，將優先提供就業機會，並在學雷鋒日、五四青年節、國際義工節，免費提供購物券。同時，銀行保險部門，將免費為義工提供人身意外、傷害保險。

值得注意的是，上述激勵計劃同樣惠及在粵港籍義工。據共青團廣東省委副書記、省青聯主席張志華介紹，目前，有近萬名港澳學生在粵就讀、近60萬港澳

粵義工分級及激勵計劃亮點

分級辦法

- 一星級：參加義工服務累計達100小時
- 二星級：參加義工服務累計達300小時
- 三星級：參加義工服務累計達600小時
- 四星級：參加義工服務累計達1,000小時
- 五星級：參加義工服務累計達1,500小時

激勵計劃亮點（星級義工）：

- 參加「大學生義工服務西部計劃」等滿兩年並考核合格，3年內報考省內高校研究生，初試總分加10分，同等條件優先錄取；
- 公派出國遴選優先錄取；
- 擔任企業法人，其企業在稅收管理、海關貨物通關享受便利；
- 醫療就診享綠色通道；
- 銀行授信融資的參考條件，加大對義工的信貸支持；
- 旅遊享門票折扣，五星級義工免費遊廣東。

人士在粵工作（大多數為港人）。目前，廣東星級義工中，有不少人為香港籍，他們同樣享受上述優惠。

港人專業化 歡迎北上做義工

「我們在制定政策時，充分考慮到港澳人士參與情況。目前，我們已經解決香港本土身份證認證難的問題，打通了認證渠道。港人在廣東的義工服務記錄長期有效，激勵計劃同等有效。」張志華稱。

共青團廣東省委負責人稱，港人在義工服務方面具有專業化、國際化等優勢，廣東歡迎並持續激勵吸引港人北上做義工。



一名醫療義工正為居民做身體檢查。

專屬身份證記錄善行

據記者了解，12月起，廣東義工有專屬身份證及個人義工服裝。同時，以「廣東義工」信息管理服務平台（「志願」平台）為載體，全面建立青年義工服務交流平台和信用模式。

粵註冊星級義工近30萬

目前，廣東義工信息管理服務平台（「志願」平台）已推廣應用至全省21個地市、140多所高校和部分重點行業領域，擁有實名註冊義工超過780萬人。平台註冊義工中星級義工共299,403人，五星級義工6,208人。

註冊義工證是廣東註冊義工的專屬身份憑證。以此證實現對義工的信息化服務與管理，並落實國家關於建立義工服務嘉許回饋機制及實施義工聯合激勵計劃的有關要求，整合提供保險、金融、交通和愛心商家專屬優惠等服務。註冊義工證的卡片內置儲存個人信息的芯片，配有個人



專屬的義工身份證。網上圖片

數碼照片等，適用於義工在全省範圍內的身份識別。卡片數據還與「志願」平台對接，可查詢服務活動參與、服務時長記錄、星級義工評定等信息。為義工在海內外開展志願服務期間，提供意外身故保險、意外殘疾保險和意外醫療保障。整合社會愛心商家資源，根據義工服務時長情況提供優惠便利服務，營造關愛回饋義工的社會氛圍。

香港文匯報訊 據中新社報道，德國愛思強公司當地時間3日發佈臨時公告稱，美國總統奧巴馬日前簽署命令，禁止中國福建宏芯基金收購愛思強的美國業務。對此，德國經濟部發言人表示，美方審查結果對於德國正進行的審查「不構成任何影響」。

中方：應按商業原則實施

愛思強是一家在全球處於領先地位的半導體設備供應商，近年來由於經營問題陷入虧損。今年5月，宏芯基金提出收購愛思強，愛思強於7月起開始處理收購要約。到10月21日，宏芯基金對愛思強的收購要約已結束，並已付清愛思強約65%股份，足以令交易通過。

然而，在美國情報部門以所謂「中國可將愛思強技術用於軍事目的」為由插手干預下。此舉遭到了來自中德兩國商界的批評。

12月2日，有消息稱奧巴馬將簽署前總統命令，德國經濟部發言人瓦格納回應稱，美德進行的是兩個互相「完全獨立」的審查，即使美國作出了審查結論，「也不會對德方審查構成任何影響」。

愛思強3日在公告中表示，收購方和愛思強雙方正在評估美國政府這項決定的影響。

中國外交部發言人耿爽2日表示，這宗收購案是正常的商業併購案。既然是正常的商業併購，就應按照商業原則和市場規律加以實施和把握。

中國擁抱全球治理新時代

中國國際問題研究院特聘研究員 賈秀東

全球治理正在走進新時代。

從2014年北京APEC會議，到2015年聯合國系列峰會；從兩個多月前的G20杭州峰會，再到閉幕不久的利馬APEC會議，中國國家主席習近平在重大國際場合縱論全球治理，既回應了時代對全球治理改革的呼聲，又引領了新形勢下全球治理改革進程。

全球治理改革迫在眉睫。近年來，全球「黑天鵝事件」頻出，從國際金融危機到歐洲難民危機，從猖獗的恐怖主義到氣候變化引發的嚴重災難，從英國「脫歐」到民粹主義、排外主義、貿易保護主義盛行，凡此種種，地區熱點和全球性挑戰給全球治理提出了新課題。原有的全球治理理念、體系和機制，無法有效應對當前複雜多變的國際形勢、錯綜交織的地緣政治因素和無處不在的經濟金融風險。全球治理面臨諸多困境。傳統全球治理體系是二戰後在以美國為首的西方國家主導下形成的。在當

前新的國際格局下，特別是在發展中國家和新興市場國家群體性崛起的大背景下，傳統全球治理體系存在代表性不足、話語權不平衡的缺陷，沒有充分反映治理主體的變化。此外，隨著多極化、全球化、信息化的發展，傳統全球治理平台對不斷增加的全球治理需求有些捉襟見肘。美國、歐盟等傳統治理主體在全球治理創新上動力不足，力不從心。

全球治理改革離不開中國。中國綜合國力的提升為積極參與全球治理打下堅實基礎。與國際社會日益密切的聯繫、廣佈全球的夥伴關係網絡，為中國參與全球治理提供了必要條件。中國發展得益於勇於改革、開拓進取的精神，這樣的精氣神是引領全球治理改革不可或缺的。中國特色大國外交理論的提出為中國積極、全面參與和引領全球治理改革指明了方向。

全球治理改革伴隨著新挑戰。逆水行舟不進則退。全球治理改革畢竟涉及國際體系、規則的變化，事關各國既有利益的調整，必然會遭遇錯綜複雜的國際分歧、矛盾。與此同時，中國國內改革已

進入攻堅期和深水區，需要解決的問題十分艱巨。如何統籌好國內國際兩個大局，處理好盡力而為和量力而行的關係，讓中國改革開放與全球治理改革相互促進、相得益彰，這是中國面臨的一大課題。

實際上，近年來中國已經積累了一定的全球治理經驗。中國推動全球治理理念創新發展，提出共商共建共享的全球治理理念。中國積極推動全球治理取得新的進展，打造全球治理新框架，提供新的「全球公共產品」，包括應對全球氣候變化，推進「一帶一路」倡議，發起亞投行和金磚銀行等新型多邊金融機構，促成國際貨幣基金組織份額和治理機制改革，參與制定海洋、極地、外空、網絡、核安全、反腐敗等新興領域治理規則。

中國深入參與全球治理的豐富實踐，彰顯了中國作為全球治理參與者、推動者、引領者的形象，也給中國自身以信心。展望未來，在全球治理新時代，中國在全球治理領域將大有作為。



美「否決」中企購德企 德「不受美國影響」